4.3  Wzoér doboru urzagdzen modutu przytaczeniowego

1. Dane wejsciowe do obliczen, zgodne z wydanymi warunkami przez TAURON
Ciepto sp. z o.0.:
Moc zaméwiona :

Qo= covvvreeernnn. kw
Qewu = ceeeveverenns kw
- temperatura czynnika grzewczego zima Tz/Tp= ......... S oc
lato Tz/Tp= ........ R °c
- przeptyw obliczeniowy dla zimy (sezonu grzewczego) i lata
V, =, m>/h
V|_ S m3/h
- uktad cisnien w punkcie wigczenia do sieci cieplnej
zasilanie Pz = ..... kPa N
powrdt Pp=.... kPa
- maksymalne cisnienie dyspozycyjne dla zimy wartosci zgodne z wydanymi
AHpa=Pz—Pp=............. kPa > warunkami przytaczenia lub
- minimalne ci$nienie dyspozycyjne dla zimy i lata | modernizacji
AHpmin= ...... kPa

J

2. Dobor licznika ciepta

Obliczeniowy strumien objetosci dla zimy (sezonu grzewczego) i lata
3
S Teeeeeen m=/h

DN oo /Qn= .. M3/0 5 TrnaS e °C; PN ..o parametrach:

Obliczeniowy strumien objetosci powinien miesci¢ sie w zakresie pomiarowym
przetwornika przeptywu dobranego licznika ciepta i by¢ maksymalnie zblizony do
przeptywu nominalnego cieptomierza.

Dla weztéw cieplnych dwufunkcyjnych przy duzej rozbieznosci przeptywow
obliczeniowych w okresie letnim i zimowym, dobdr uktadu pomiarowego nalezy
rozpatrywac indywidualnie.

$rednica nominalna przetwornika D, ... mm
nomin. strumien objetosci Vi m>/h
max. strumien objetosci Vinax  eoreee m>/h
min strumien objetosci Vimin = ceees I/h
spadek cisnienia :

przy V, = ..... m*/h dla zimy He oo kPa
przy Vp = ..... m3/h dla lata He e kPa
cisnienie robocze Pn .. MPa

temperatura pracy T °C



3. Dobor filtrow (magnetofiltr i filtr) w module przytgczeniowym

Obliczeniowy strumien objetosci dla zimy (sezonu grzewczego) i lata

V|_ S m3/h

W oparciu o dane katalogowe

Dobrano magnetofiltr ( z siatkg 600 oczek/cm? ) f-my ............. typu .......
Dobrano filtr ( z siatkg 600 oczek/cm?) f-my ............ typu .......

................ 0 parametrach

Srednica dn mm
wspotczynnik przeptywu Kvs e m3/h
cisnienie obliczeniowe PN ... MPa
przeptyw v o m3/h
strata cisnienia (dla zimy) He ... kPa/x2
strata cisnienia (dla lata) He kPa/x2

4. Nastawa zaworu regulacji rdznicy cisSnien z ograniczeniem przeptywu

Spadek cisnienia w wezle w.p. liczony oddzielnie dla zimy i lata. Dla okresu
zimowego liczony z uwzglednieniem obiegu c.o. oraz obiegu c.w.u.

- opor wymiennika c.o. / c.w.u. Hw= .... kPa
- opor licznika ciepta Hic= ... kPa
- opOr zaworu regulacyjnego c.o. / c.w.u. Hzr= ...... kPa
- opory liniowe + miejscowe Himw = oeee. kPa
- mierniczy spadek zaworu rézn. ci$n. z ogr. przept.  Hm = ... kPa
RAZEM AH1 = ... kPa

Uwaga: dla zaworu réznicy ci$nien z ograniczeniem przeptywu
mierniczy spadek cisnienia jest sktadnikiem nastawy zaworu

Nastawa zaworu réznicy cisnief

z ograniczeniem przeptywu dla zimy AH1 = ... kPa
Nastawa zaworu réznicy cisnien
z ograniczeniem przeptywu dla lata AH1 = ... kPa

5. Dobdr zaworu regulacji réznicy cisnien z ograniczeniem przeptywu

Obliczeniowy strumien objetosci dla zimy (sezonu grzewczego) i lata
3
S T m=/h

W oparciu o dane katalogowe firmy .......ccccoeveveveeecceiciinnnes
dobrano zaworu regulacji réznicy ci$nien z ogr. przeptywu
o parametrach:

srednica nominalna zaworu D= ... mm

potaczenia gwintowane/ kotnierzowe



wspotczynnik przeptywu Kis= e m3/h

zakres nastawy réznicy cisnien Ap= .. kPa
/sprezyna/

zakres regulacyjny przeptywu Vinax / Vinin ~ eveene Y. m>/h
wspotczynnik kawitacji Z= . -
mierniczy spadek zaworu Hhn= ... kPa

opory catkowicie otwartego zaworu bez uwzglednienia mierniczego spadku liczone
oddzielnie dla zimy i lata:

V 2 V 2
Hpzrr100= P : x100, kPa Hpzrp100= P - x100, kPa
1000 | Kvzoo 1000 | Kvioo
Spadek cisnienia na zaworze dla zimy Hp zrp100 =  weeeeene kPa
Spadek cisnienia na zaworze dla lata Hp zrRp100 = «eeeeeee kPa

6.Sprawdzenie dobranego zaworu réznicy cisnien z ograniczeniem przeptywu w
zakresie stopnia otwarcia i predkosci przeptywu liczone odrebnie dla zimy i lata.
Dodatkowa weryfikacja pod wzgledem kawitacji.

6.1 Sprawdzenie stopnia otwarcia
Spadek cisnienia na odcinku od pierwszej pary zaworéw odcinajgcych modutu
przytaczeniowego do zabudowy zaworu rdéznicy ci$nien z ograniczeniem przeptywu

na powrocie oraz do miejsca montazu czujnika cisnienia tego zaworu na zasilaniu.

Spadek cisnienia na w/w odcinku dla zimy H(LIM)ZR = coenrrceniieceee, kPa
Spadek ci$nienia na w/w odcinku dla lata H(LIM)ZR = coeenreeeneiecce, kPa

Spadek cisnienia na zaworze réznicy ci$nien z ograniczeniem przeptywu przy
zadanym maksymalnym i minimalnym ci$nieniu dyspozycyjnym

HpP zrp max = AHmax - H(L+M)ZR -Hg-AH1 = ., kPa

HpP zrp min = AHpin - H(L+M)ZR -Hg-AH1 = ..., kPa

Obliczeniowy wspotczynnik przeptywu dla maksymalnego i minimalnego spadku
cisnienia na zaworze

Kvo max = v e, m3/h

N Hp zrP min x 0,01

Kvo min = v N m3/h

N Hp ZRP max x 0,01

stopien otwarcia zaworu Y max = Komx _ 0.2<y<09 -




_ Kvo min

stopien otwarcia zaworu Y min = K T e 0.2<y<09 -

VS
6.2 Sprawdzenie predkosci
predkosé przeptywu przez zawor liczona
dla $rednicy zaworu Voo <3.0 m/s
6.3 Sprawdzenie kawitacji
maksymalne cisnienie na zasilaniu Pz= kPa
cisnienie przed zaworem P1= e kPa
maksymalne cisnienie na powrocie Pp= kPa
ciSnienie za zaworem P2= e kPa
cisnienie nasycenia wody dla temperatury
nom. nosnika ............... °c w miejscu zabudowy zaworu p,= ... kPa

o _ PP _ i

stosunek cisnien Xg B+100-p, XES v
kawitacja nie wystapi, poniewaz: XF = e < Z=.... -
wystapi kawitacja, poniewaz XE = e >2z=.... -
max spadek cisnienia na zaworze, przy ktédrym nie wystgpi zjawisko kawitacji
Apdop kaw = ZX (pl + 100 - pn) Apdop kaw =  eeeereeenans kPa

Dla weztow cieplnych dwufunkcyjnych przy bardzo duzej rozbieznosci réznicy
przeptywdw obliczeniowych w okresie letnim i zimowym, nalezy dobra¢ dwa zawory
réznicy cisnien z ograniczeniem przeptywu.

7. Minimalne opory hydrauliczne wezta cieplnego liczone odrebnie dla zimy i lata

Minimalny spadek cisnienia w wezle cieplnym

- nastawa zaworu rdznicy cisnien z ogr. przept. AH1 = ... kPa

- opor zaworu regulacyjnego réznicy cisnienl z ogr. przeptywu Hp zrp 100 =......kPa

- opor filtrow He = ... kPa

- opory liniowe + miejscowe Himzr = e kPa
RAZEM AH2 = ... kPa

Minimalny spadek cisnienia w wezle cieplnym dla zimy AH2 = ... kPa

Minimalny spadek cisnienia w wezle cieplnym dla lata AH2 = ... kPa

8. Wymagane minimalne ci$nienie dla wezta cieplnego

wymagane minimalne cisnienie dyspozycyjne wezta dlazimy  AH2 = ... kPa
wymagane minimalne cisnienie dyspozycyjne wezta dla lata AH2 = ... kPa
minimalne ci$nienie dyspozycyjne do doboru urzadzen AHpin= . kPa

AH2 < AHpi, (zgodnie z wydanymi warunkami przez TAURON Ciepto sp. z 0.0.)



